

# 揭阳市安全生产委员会办公室 文件 揭 阳 市 应 急 管 球 局

揭安委办〔2021〕11号

## 转发关于加强矿山安全工作的紧急通知

各有关县（市、区）安全生产委员会：

现将《广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅转发国务院安委会办公室关于加强矿山安全工作的紧急通知》（粤安办〔2021〕25号）转发给你们，结合我市实际，提出以下贯彻意见，请一并认真落实。

### 一、认真对照，查漏补缺

各地要认真对照国务院安委办提出的“六严禁、三严格”要求，逐一对照排查，并落实相应整改措施。结合《揭阳市非煤矿山安全专项整治三年行动实施方案》，及时更新路线图，完善问题清单。同时，各非煤矿山企业要进一步落实安全生产“一线三排”工作机制，在1月份开展的专项执法检查的基础上，迅速开展“六严禁、

三严格”专项排查，并于3月30日前将专项排查报告书面报送所在地县级应急管理部门。

## 二、严格安全生产条件，做好复工复产工作

我市矿山企业在春节期间停产，目前正处在复工复产重要时段。各地要督促辖区内非煤矿山企业认真做好复工复产相关准备工作，参照省厅《复工复产工作指引》，严格安全生产条件，做到达标一家，复产（复工）一家。市应急管理局将于近期对各地开展复工复产安全生产工作及汛前工作准备情况进行督查，时间另行通知。

## 三、及早部署，做好汛前准备工作

当前我市正进入雨季，汛期也将到来。各地要及早部署，密切关注气候变化情况，及时做好汛前各项工作。要督促辖区内各矿山企业及时疏通排水沟，检修排水设备，并及早储备防洪物资，加强应急值守工作。

附件：广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅转发

国务院安委会办公室关于加强矿山安全工作的紧急通

知（粤安办〔2021〕25号）

揭阳市安全生产委员会办公室

办公室

公开方式：主动公开



2021年3月8日

# 广东省安全生产委员会办公室 文件 广东省应急管理厅

粤安办〔2021〕25号

## 广东省安委会办公室 广东省应急管理厅转发 国务院安委会办公室关于加强矿山 安全生产工作的紧急通知

各地级以上市安全生产委员会，各有关省属企业：

为深刻汲取近期多起矿山事故教训，国务院安委会办公室近日印发了《国务院安委会办公室关于加强矿山安全生产工作的紧急通知》（安委办〔2021〕3号，以下简称《通知》），对矿山安全生产工作提出了“六严禁、三严格”（严禁违规爆破和动火作业、严禁违规转包井下工程、严禁使用淘汰设备工艺、严禁重大灾害治理不到位组织生产、严禁超能力超强度组织生产、严禁未经批准擅自组织生产建设和严格安全监控设施设备管理、严格

带班下井和安全教育培训、严格执行监管监察指令)的工作措施，进一步强化矿山风险管控。现将《通知》转发给你们，并结合当前正在开展的“广东省 2021 年非煤矿山安全生产专项执法检查”提出贯彻意见，请一并抓好落实，进一步督促企业落实主体责任，消除监管盲区漏洞，从源头上、系统上管控风险、排除隐患、解决问题，坚决有效防范和遏制非煤矿山事故的发生。

## **一、突出重点，扎实开展再排查再整治**

我省非煤矿山的安全基础条件仍然薄弱，“小散弱乱差”现象突出。各地、各非煤矿山企业要进一步树立“生命至上，安全第一”理念，切实增强做好当前非煤矿山安全生产工作的责任感紧迫感，始终绷紧安全生产这根弦，切实把非煤矿山安全生产工作抓实抓细。各地要结合当前正在开展的“广东省 2021 年非煤矿山安全生产专项执法检查”“复工复产指导服务”等行动，将“六严禁、三严格”措施纳入执法检查内容，统筹推进落实，确保辖区内非煤矿山“全覆盖”。各非煤矿山企业要进一步落实安全生产“一线三排”工作机制，在 1 月份开展的专项执法检查的基础上，迅速开展“六严禁、三严格”专项排查，并于 3 月 30 日前将专项排查报告书面报送所在地县级应急管理部门。

## **二、查缺补漏，精心组织按期完成**

近期，省安委办对全省高风险非煤矿山进行了抽查，发现部分企业专项检查不落实、不认真、走过场，隐患整治不彻底、风

险管控不到位，未按规定上报自查整改报告；部分监管部门工作作风不严不实，工作措施浮于表面，对专项执法检查缺乏组织领导，统计上报不及时，分析研判不精准。各地、各非煤矿山企业要进一步转变工作作风，及时研究解决专项检查中的问题，认真对照《广东省 2021 年非煤矿山安全生产专项执法检查工作方案》和“六严禁、三严格”等要求进行查缺补漏，确保按时高质量完成方案确定任务，督促矿山企业全力管控风险、排除隐患。各有关省属企业要对下属高风险矿山派驻工作组，既督查督办，又要协助解决突出问题，督促企业开展全方位全过程的自查自改，提升安全保障能力。

### 三、多措并举，营造氛围全力推进

省安委办将组织“六严禁、三严格”措施的宣贯工作，各地要多措并举，全力推进专项执法检查，确保取得实实在在的成效。要按照“四个一律”要求依法处置检查发现的问题，及时汇总本地区非煤矿山重大事故隐患，逐一实施挂牌督办，并在本部门官网公示，倒逼企业全面落实安全生产主体责任，及时整改存在的问题隐患。要将关闭矿、停产矿、技改矿、基建矿与生产矿、尾矿库等全部纳入监管范围，深入基层明查暗访，动真碰硬查问题、促整改，把各项安全责任措施落细落实；严格落实安全生产违法行为行刑衔接有关规定，对发现涉嫌构成犯罪的，及时依法移送司法机关处理。

附件：国务院安委会办公室关于加强矿山安全生产工作的紧急通知



公开方式：主动公开

---

广东省安全生产委员会办公室

2021年2月28日印发

---

校对责任人：安全生产基础处肖辉勇、李斌

附件

# 国务院安全生产委员会办公室文件

安委办〔2021〕3号

## 国务院安委会办公室关于 加强矿山安全生产工作的紧急通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会：

当前全国安全生产形势严峻复杂，特别是近期矿山事故多发，连续发生湖南耒阳源江山煤矿“11·29”透水、重庆永川吊水洞煤矿“12·4”火灾等两起重大事故，山东烟台一个多月内发生栖霞笏山金矿“1·10”重大炸药爆炸事故、招远曹家洼金矿“2·17”较大火灾事故，给人民生命财产造成严重损失，也造成严重社会不良影响。事故暴露出一些企业“人民至上、生命至上”理念不牢，安全生产责任悬空，外包工程管理混乱、以包代管只包不管，违规动火、违规储存使用民爆物品等问题突出；一些地方政府和监管部门工作

作风不严不实，吸取教训不深刻，整改措施浮于表面，没有抓住根源性、本质性问题，没有真正落实到基层和企业，导致屡屡重蹈覆辙。

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，按照李克强总理等领导同志重要批示要求和国务院安委会的部署，深刻汲取近期多起矿山事故教训，切实转变工作作风，强化安全责任落实，有效管控矿山安全风险，坚决遏制重特大事故，根据安全生产法、矿山安全法等法律法规规定，现就加强矿山安全生产工作紧急通知如下：

### **一、严禁违规爆破和动火作业**

矿山企业违规运送、存储、发放、使用民用爆炸物品的，依法予以查封或者扣押；构成重大事故隐患的，依法责令停产整顿。

矿山企业未制定并落实爆破作业安全操作规程的，井下炸药库不符合设计规范的，放炮员未持证上岗的，煤矿未严格落实“一炮三检”、“三人连锁爆破”规定的，责令立即改正，并依法从重处罚。

矿山企业使用电、气焊等进行切割、焊接动火作业时，必须制定专门安全措施并严格按规定履行审批程序，严禁不具备资质条件的电焊（气割）工入井动火作业；在井口和井筒内动火作业时，必须撤出井下所有作业人员；在主要进风巷动火作业时，必须撤出回风侧所有人员。

矿山企业违规在井口和井下进行动火作业的，依法责令停止

作业、立即排除事故隐患，并依法从重处罚。

## **二、严禁违规转包井下工程**

矿山企业矿井挂靠、违规发包转包分包工程的，施工单位违规挂靠施工资质的，责令停产整顿，并依法从重处罚。

已确定关闭的矿井以回撤名义擅自组织生产或将回撤工程委托发包给无资质企业的，予以立即关闭，没收违法所得并依法从重处罚。

矿山企业或者控股企业要加强对所属矿山安全集中统一管理，不得以增加公司层级等方式下放安全管理责任，发生事故或存在重大事故隐患的一并依法依规追究上级公司责任。

## **三、严禁使用淘汰设备工艺**

矿山企业违规使用非阻燃风筒、输送带、电缆、玻璃钢或者违规使用干式制动无轨胶轮车的，责令立即停止使用；拒不改正的，依法责令停产整顿。

矿山企业使用纳入安标管理但未按规定取得矿用产品安全标志设备设施的，责令立即停止使用；拒不改正的，依法责令停产整顿。

煤矿井下使用未取得矿用产品安全标志的反应型高分子材料的，责令立即停止使用，拒不改正的，依法责令停产整顿。

## **四、严禁重大灾害治理不到位组织生产**

矿山企业未按规定保证安全生产条件所必需的资金投入，因投入不足导致隐患治理不到位的，责令限期改正；构成重大事故隐

患的，依法责令停产整顿；导致发生事故的，依法对主要负责人、个人经营的投资人（包括实际控制人）从重处罚；构成犯罪的，依法追究有关人员刑事责任。

矿山有严重水患未按规定采取“三专两探一撤”（配备专业技术人员、专门探放水队伍、专用探放水设备，采用物探和钻探进行探放水，发现透水征兆立即停产撤人）有效措施的，煤矿瓦斯、煤与瓦斯突出、冲击地压等重大灾害治理措施落实不到位的，责令立即改正；构成重大事故隐患的，责令停产整顿。

#### **五、严禁超能力超强度组织生产**

矿山企业超能力组织生产的，责令立即采取限产措施，构成重大事故隐患的，依法责令停产整顿。

煤矿采掘失调以及瓦斯应抽未抽或者抽采不达标组织生产的，依法责令停产整顿。

有关部门和上级公司超能力下达生产计划或者经营指标的，责令立即改正，并按规定严肃处理。

#### **六、严禁未经批准擅自组织生产建设**

矿山企业证照手续不全或者证照到期不按规定办理延期手续擅自组织生产建设的，依法责令停止生产建设。停产整顿矿山未经验收批准擅自复工复产的，依法严肃查处，情节严重的依法予以立即关闭。

煤矿超层越界破坏保安煤柱的，矿井隐瞒作业地点逃避监管的，依法责令停产整顿，并依法从重处罚。

## **七、严格安全监控设施设备管理**

矿山企业未按规定安装安全监控系统和人员位置监测系统或者系统不能正常运行的，修改、删除及屏蔽系统数据信息逃避监管的，依法责令停产整顿；构成犯罪的，依法追究有关人员刑事责任。

在运行尾矿库未按规定安装在线安全监测系统的，责令限期整改，逾期未整改的，依法予以关闭。

## **八、严格带班下井和安全教育培训**

矿山企业未严格执行矿领导带班下井制度的，责令立即改正，并对企业和主要负责人依法从重处罚；未按规定对井下作业人员进行安全教育和培训，或者特种作业人员无证上岗的，依法责令改正并处罚款，情节严重的责令停产整顿。

煤矿未按规定配齐专职矿长、总工程师和分管安全、生产、机电的副矿长等“五职矿长”的，依法责令停产整顿。

## **九、严格执行监管监察指令**

矿山企业被责令停产整顿、停止施工、停止使用有关设备设施，或者立即采取排除危险的整改措施，而拒不执行的，依法给予吊销证照或关闭等处罚。

3个月内2次或者2次以上发现有重大事故隐患，仍然进行生产的煤矿，依法予以关闭。

地方各级安委会要结合本地实际抓好上述“六严禁、三严格”九项措施的组织实施，及时研究解决工作中的问题，并以此为重点开展矿山安全大排查，坚决遏制矿山事故多发势头。矿山安全监

管监察体制改革，是将非煤矿山安全纳入国家监察范围，非煤矿山安全监管仍由各级应急管理部门负责。各级应急管理部门、负有煤矿安全监管职责的部门和矿山安全监察机构要严格履行自身职责，严格落实矿山安全监管监察责任，将关闭矿、停产矿、技改矿、基建矿与生产矿、尾矿库等全部纳入监管范围，深入基层明查暗访，动真碰硬查问题、促整改，把各项安全责任措施落细落实；严格落实安全生产违法行为行刑衔接有关规定，对发现涉嫌构成犯罪的，及时依法移送司法机关处理。

地方各有关部门要按照“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”要求，抓紧抓实相关领域矿山安全工作；各地要积极推动不符合国家产业政策和安全标准的矿山淘汰退出，严厉打击整治非法矿山。对安全监管责任不落实，非法矿山未采取有效制止措施，以及违规供电、违规供应民爆物品造成事故的，将相关线索移交纪检监察机关处理。

各地贯彻落实紧急通知的重要情况，请及时报告国务院安委会办公室（联系人及电话：国家矿山安监局煤矿安监司印明昊，010—64463186、64463032（传真））。



(信息公开形式：主动公开)

---

国务院安委会办公室

2021年2月24日印发

---

承办单位：矿山安监局煤矿监察司 经办人：印明昊 电话：64464640 共印 120 份